

# 朱光潜文艺心理学研究中 对弗洛伊德理论的批评与借鉴

周建永

(唐山学院 文法系,河北 唐山 063000)

**摘要:**朱光潜在《变态心理学派别》和《变态心理学》中,肯定了弗洛伊德理论的贡献,同时认为其理论存在泛性论倾向以及缺乏生理依据等问题。在美感经验理论中,朱光潜批评了弗洛伊德的文学是欲望的满足的观点;在天才观中,批评了弗洛伊德的文学家与精神病同源的观点。在悲剧快感理论中,朱光潜借鉴了弗洛伊德的矛盾情感理论和宣泄理论;在灵感理论中,借鉴了弗洛伊德的潜意识理论。这些借鉴给悲剧快感理论和灵感理论注入了现代心理学的内涵。

**关键词:**朱光潜;弗洛伊德;文艺心理学;美学理论

**中图分类号:**B83-06   **文献标志码:**A   **文章编号:**1672-349X(2020)05-0057-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.05.009

## Criticism and Reference to Freud's Theory in Zhu Guangqian's Study on Psychology of Literature and Art

ZHOU Jian-yong

(Department of Literature and Law, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

**Abstract:** In *Schools of Abnormal Psychology* and *Abnormal Psychology*, Zhu Guangqian recognizes the contribution of Freud's theory, but criticizes the tendency of pan-sexuality and the absence of physiological evidence in his theory. In the theory of aesthetic experience, Zhu Guangqian criticizes Freud's idea that literature is the satisfaction of desire; In the view on genius, he criticizes Freud's idea that literati and psychiatry share the same root; In the theory of tragic pleasure, he refers to Freud's theories of ambivalence and catharsis; In the theory of inspiration, he refers to Freud's theory of subconsciousness. These references has added the connotation of modern psychology to the theories of tragic pleasure and inspiration.

**Key Words:** Zhu Guangqian; Freud; psychology of literature and art; aesthetic theory

在20世纪上半期,朱光潜是对弗洛伊德理论介绍较多的学者之一,同时也是国内唯一一位专修过心理学的文艺心理学学者。朱光潜在香港大学学习期间,就已经对弗洛伊德理论产

生了兴趣,并著有《福鲁德的隐意识说与心理分析》一文。在留学欧洲期间,朱光潜对弗洛伊德理论作了专门的研究,在其著作《变态心理学派别》和《变态心理学》中对弗洛伊德理论作了大

**作者简介:**周建永(1973—),男,辽宁新民人,讲师,博士,主要从事文艺理论研究。

量的介绍，并对弗洛伊德理论的价值作了充分的肯定。朱光潜注重文艺心理学研究的实证性，弗洛伊德早期理论也很注重实证性；朱光潜的文艺心理学研究关注艺术与人生，弗洛伊德也关注艺术与人生。这些共同点使朱光潜在文艺心理学研究中尝试着对弗洛伊德理论进行借鉴。同时，由于朱光潜文艺心理学研究的出发点是文艺创作与欣赏，而弗洛伊德理论的出发点是癔症和神经症，这使二人在一些理论问题上有根本的分歧，由此导致了朱光潜对弗洛伊德一些理论的批评。

## 一、朱光潜对弗洛伊德心理学理论的研究

朱光潜对弗洛伊德心理学理论的研究主要体现在其早期论文《福鲁德的隐意识说与心理分析》和专著《变态心理学派别》及《变态心理学》中。他 1921 年发表的《福鲁德的隐意识说与心理分析》一文，介绍了弗洛伊德理论。文章从“隐意识与梦的心理”“隐意识与神话”“隐意识与神经病”“隐意识与文艺和宗教”“隐意识与教育”“心理分析和神经病治疗学”等几个方面介绍了弗洛伊德的隐意识理论，具体涉及到弗洛伊德的隐意识理论的宗教观、神话观、艺术观、梦的理论和自由联想法等内容。朱光潜对弗洛伊德理论在文艺研究、宗教研究和伦理研究等方面的贡献持肯定态度，在当时介绍弗洛伊德理论的文章中，他的这篇文章是比较全面的。

在《变态心理学派别》和《变态心理学》中，朱光潜对弗洛伊德理论的研究更为深入。这两本书参考了弗洛伊德英文版的《释梦》《日常生活的精神分析》《性学三论》《超快乐原则》《图腾与禁忌》《诙谐及其与潜意识的关系》以及《群体心理学与自我的分析》等几部重要著作，具体介绍了弗洛伊德的本能理论、隐意识理论、梦的理论、压抑理论、升华理论、精神病理论和宗教理论。朱光潜在《变态心理学》的自序中说自己“学力浅薄”，不能对各家学说妄加批评，这是一种极为明智的态度。但在介绍弗洛伊德理论的同时作一番评价已成为当时国内多数学者的习

惯，朱光潜也是如此。在肯定弗洛伊德理论贡献的同时，朱光潜认为，弗洛伊德理论存在泛性论倾向、缺乏生理依据，以及对隐意识、梦的解释过于牵强等问题。这些评价是否客观呢？要解决这一问题，只能回到弗洛伊德理论本身去寻找答案。

弗洛伊德是一位极为严肃的学者，自其精神分析理论诞生后，一直致力于丰富和完善自己的理论，所以弗洛伊德理论不是静态的，而是动态的。在《论潜意识》《自我与本我》和《精神分析纲要》等著作中，弗洛伊德对自己的早期观点进行了大量修改，对本能的衍化，潜意识、前意识和意识的关系，本我、自我和超我的关系，都作了更进一步的论述。在《自我与本我》一书中，弗洛伊德指出：本能包括生的本能和死的本能，每种本能都可以衍化成其他本能，生的本能和死的本能之间可以相互转化，死的本能遵循的不是快乐原则，而是不快乐原则；潜意识、前意识和意识之间的区分不是绝对的，它们之间是可以互相转化的；本我、自我和超我之间的区分也不是绝对的，它们之间也同样可以进行转化<sup>[1]</sup>。在《文明及其缺憾》中，弗洛伊德分析了文明与人的本能之间的关系：文明一方面推动了人类社会的发展，另一方面也对人的本能形成压抑<sup>[2]</sup>。同时，书中对文明社会的弊端和宗教的虚伪性进行了深刻的揭露。如果参考上述弗洛伊德后期著作中的观点，就会发现，死的本能的提出和对文明作用的重视，说明弗洛伊德并不是泛性论者；对潜意识、前意识和意识关系的进一步说明使潜意识和梦的理论也显得不那么牵强。至于说弗洛伊德理论缺乏生理依据就更是对弗洛伊德本人及其理论了解不够全面的表现，因为弗洛伊德早年就是做神经科学研究的，而且其著作对现代生物学理论的借鉴之处颇多。所以，和弗洛伊德在著作中运用大量证据和详细论述相比，反倒是朱光潜对弗洛伊德的批评显得有些证据不足了。朱光潜似乎也意识到了这一点，所以在后来的《悲剧心理学》和《文艺心理学》中，他一再强调弗洛伊德理论是有大量病例和医疗效果作证据的，要驳倒弗洛

伊德并不是一件轻而易举的事。

朱光潜的弗洛伊德理论研究有一个重要的特点，那就是对弗洛伊德的理论观点介绍较多，但对他的研究方法分析很少。在《癔症研究》《精神分析引论》和《精神分析新论》中，弗洛伊德介绍了自己研究精神病的方法；在《释梦》中，他介绍了自己解梦的方法；而有时他也会主观臆断。弗洛伊德建立自己理论体系的主要方法可以概括为病例分析法、内省法、经验分析法和逻辑推演法。朱光潜专修过心理学，在文学和哲学方面也造诣颇深，但他毕竟不是专业的心心理学家，苛求朱光潜从专业心理学的角度深入探讨弗洛伊德的研究方法则勉为其难。朱光潜对中国弗洛伊德理论研究的贡献主要体现在对弗洛伊德理论的介绍上。

## 二、朱光潜对弗洛伊德文艺理论的批评

在《悲剧心理学》《文艺心理学》等著作中，朱光潜把西方现代心理学理论运用到了文艺心理学研究中，对文艺创作和欣赏中的心理现象作出了全新的阐释，这是朱光潜对中国现代文艺理论作出的重要贡献。尽管朱光潜对弗洛伊德理论认同之处颇多，但还是对弗洛伊德文艺理论的偏颇之处进行了批评。在提出自己的美感经验理论时，朱光潜对弗洛伊德的文学是欲望的满足的观点进行了批评；在提出自己的天才观时，朱光潜对弗洛伊德的文学与精神病同源的观点进行了批评。朱光潜批评弗洛伊德的文艺理论，主要原因在于二人建立自己文艺理论的方法和出发点不同。朱光潜早期的文艺心理学理论是文学、哲学和心理学三者的融合，他的出发点是文艺心理现象的特殊性，而不是普遍性。弗洛伊德建立自己文艺理论的方法是“平移”，也就是把自己的心理学理论直接应用到文艺研究中，通过其心理学理论的强大阐释力，来证明其心理学理论同时也是一种文艺理论。在这一过程中，其心理学理论只是改变了应用领域，而理论本身并没有任何改变。换个角度看，弗洛伊德文艺理论的出发点不是

文艺心理现象的特殊性，而是文艺心理现象与其他心理现象的共性。

### (一) 美感经验理论中对文学是欲望的满足观点的批评

美感问题是美学史上的一个难题，对于什么是美感在美学史上存在着诸多争议，美感与快感的关系更是争论的焦点。朱光潜美感观念的形成有一个过程。他在1923年发表的《消除烦闷与超脱现实》一文中就已经认识到了“美术”的超功利性，后来留学欧洲八年，他又接受了克罗齐、康德、尼采等人的一些美学思想，并由此形成了自己的美感经验理论。朱光潜所说的美感经验是指人在欣赏自然美或艺术美时产生的心理活动<sup>[3]115</sup>，他的美感经验理论是“形象直觉论”“心理距离论”和“物我同一论”的融合。他认为，美感经验中的直觉是一种聚精会神的心理状态，是“凝神的境界”，在这种状态中，知觉和概念都不起作用，直觉的对象是形象；艺术品虽然和现实、人的经验有着密切的联系，但因为它以特殊的媒介为手段，所以拉开了人与现实、经验的距离，这是产生美感经验的必要条件；“物我同一”是在心理距离和形象直觉的作用下物的情趣与我的情趣的往复回流。综合上述三点，朱光潜认为美感经验是对现实的超越，是在凝神观照中实现的物我两忘的境界，美感与快感有着本质的区别。弗洛伊德对美感的看法与朱光潜完全不同，他从自己的心理学理论出发来解释美感。在《作家与白日梦》中，他认为文学作品是作家欲望的满足，这种欲望往往和性欲紧密相连，文学作品本质上是化了妆的欲望，写作和欣赏文学作品时获得的美感实际上 是生理上的快感，或者说是性快感。从中可以看出，弗洛伊德认为：文学作品和现实生活有着紧密的联系，而不是对现实的超越；欣赏文学作品满足的是潜意识的欲望，不存在物我两忘的境界；欣赏文学作品获得的是潜意识中的性快感，这种快感就是美感。

朱光潜的美感经验研究始终结合着艺术实践，弗洛伊德的美感能力则是直接出自他的心理学，朱光潜正是看到了弗洛伊德对艺术实践

特殊性的忽视,所以对弗洛伊德提出了批评,否认弗洛伊德所说的原始欲望的满足就是艺术所给予我们的特殊感觉。这种批评本质上是不认同弗洛伊德把快感等同于美感的观点。

## (二) 天才论中对天才与精神病同源观点的批评

文艺天才的成因是艺术家研究中的一个重要问题,这个问题在文艺理论史上众说不一。朱光潜在《文艺心理学》一书的第十四章中指出:首先,文艺天才既与遗传、环境和个性因素有关,更与后天的个人努力密切相关,所以天才要先掌握媒介的知识、传达的技巧,而且艺术创作实践也必不可少;其次,文艺天才还要有诗人的心灵。可见,朱光潜的天才观强调的是技艺的修养和心灵的修养,二者结合才能有文艺天才的诞生。弗洛伊德并没有明确地表达过自己的天才观,他的天才观主要体现在《作家与白日梦》和他对一些艺术作品和艺术家的分析中。他认为艺术家的创作实际上是潜意识欲望的表达,有一些艺术家是在精神病状态下完成创作的。艺术家和精神病人的区别在于前者能够把本能的欲望升华,并且能够找到回归现实的路,而后者不具有这样的能力。可见,弗洛伊德认为天才和精神病同源,同时也并没有把艺术家和精神病等同。弗洛伊德对天才的这种解释是从专业心理学角度出发的,他的天才观是他的心理学理论向文学理论领域的跨界平移,在这一过程中,他的心理学理论没有任何改变,而且完全忽视了艺术创作的特殊性。朱光潜从艺术创作实践的角度出发,不认同弗洛伊德的天才观并提出反驳:天才可能有时患精神病,但是也有不是精神病的天才,至于不是天才的精神病更是不可胜数<sup>[3]308</sup>。这是对天才和精神病同源的否定。朱光潜的这种反驳是有力的,一语道出了弗洛伊德天才观在逻辑上存在的矛盾。

## 三、朱光潜对弗洛伊德理论的借鉴

朱光潜不同意弗洛伊德把他的性理论和精神病理论扩大化的做法,但对弗洛伊德的矛盾情感理论、宣泄理论和潜意识理论却比较认同,并在研究悲剧快感和灵感时借鉴了上述理论。

朱光潜借鉴弗洛伊德理论有四点原因:第一,20世纪之前的悲剧快感研究多采用形而上学的方式,朱光潜认为这种方法过于抽象,也不符合近代心理学的要求。朱光潜想为悲剧快感研究找一个符合心理学标准的基础,而弗洛伊德理论以病例为基础,注重形而下的研究,这恰恰符合朱光潜的要求。第二,朱光潜对内省的方法非常重视,认为心理学研究绝对不可以忽视内省的方法<sup>[3]18</sup>。而内省的方法恰恰是弗洛伊德建立自己心理学理论的主要方法之一。第三,悲剧快感中确实包含弗洛伊德所说的矛盾情感,而且悲剧快感确实也有宣泄的作用。第四,灵感和潜意识确实存在着某种内在的联系。

## (一) 悲剧快感理论中对矛盾情感理论和宣泄理论的借鉴

《悲剧心理学》是朱光潜的主要学术著作之一,是他文艺思想的开端,同时也是“《文艺心理学》和《诗论》的萌芽”<sup>[4]4</sup>。书中,朱光潜以近、现代心理学理论和艺术实践为基础,对悲剧快感进行了描述和阐释,提出了自己的悲剧快感理论:悲剧快感是“痛感中的快感”;悲剧净化是情绪的缓和;悲剧是生命力的体现,和崇高有着密切的联系。为了证明悲剧快感是“痛感中的快感”,朱光潜借鉴了弗洛伊德的矛盾情感理论。在《图腾与禁忌》中弗洛伊德通过对塔布(Taboo)的分析,指出塔布一方面是禁忌,另一方面也是原始部落居民欲望的指向,原始部落居民对塔布有一种既爱且恨的情感,这种情感的一部分是属于意识的,另一部分是属于潜意识的。这种情感弗洛伊德称之为“矛盾情感”,它代代相传,在现代人身上仍然有所体现。朱光潜借鉴了弗洛伊德的矛盾情感理论,认为文学作品中忧郁的快感和弗洛伊德所说的“矛盾情感”是一样的,是“忧郁中的快感”,并进而推断,悲剧中的快感也是“忧郁中的快感”<sup>[4]164</sup>。从中可以看出,朱光潜正是通过对弗洛伊德矛盾情感理论的认同,来证明悲剧的痛感中包含着快感。不过需要指出的是,朱光潜所说的“痛感中的快感”和弗洛伊德所说的“矛盾情感”并不完全相同,弗洛伊德所说的“矛盾情感”中包

含着潜意识的成分,而朱光潜所说的痛感和快感都是呈现于意识中的。这说明朱光潜对弗洛伊德的矛盾情感理论并不是照搬,而是按己所需,进行取舍、改造,以解决具体的文艺心理学问题。

朱光潜用弗洛伊德的矛盾情感理论从一个方面证明了悲剧快感的存在,接下来他又用弗洛伊德的宣泄理论来解释悲剧欣赏中的“痛感中的快感”。宣泄理论并不为弗洛伊德理论所独有,亚里士多德的净化说已经包含了宣泄的含义,但弗洛伊德却是对宣泄理论阐释最为系统的人,正是他使宣泄理论成了现代心理学的一部分。按照弗洛伊德的精神分析理论,当一种愿望得到充分的表达时,就会得到一种快感,艺术是愿望的一种表达方式,是“升华”,其满足的是潜意识的愿望;当一种痛苦得到表达时,也会产生快感。朱光潜在《悲剧心理学》中对悲剧快感作了如下解释:在悲剧中,当痛苦得到宣泄时,欣赏者内心强烈的情感也到了释放,从而使内心的紧张感得到缓解,并产生一种“生命力感”;这种混合着痛感的快感,一方面和怜悯、恐惧有关,另一方面则与悲剧本身所具有的形式美有关<sup>[4]169</sup>。把朱光潜的解释和弗洛伊德理论进行比较,很容易就会发现朱光潜是在用弗洛伊德的宣泄理论来解释悲剧中的快感。但朱光潜没有仅仅停留在宣泄的层面,而是把悲剧快感提高到了生命力的层面。这种生命力是什么呢?按朱光潜的说法,它是心中神圣的火花,是不甘失败勇于冒险的精神,是高尚宏伟的气魄,是无法摧毁的人的伟大崇高<sup>[4]206</sup>。这其中能够隐约看出康德崇高理论的影子。最后,朱光潜又给出了悲剧快感产生的另两个原因:其一是怜悯和恐惧,其二是悲剧的艺术美。朱光潜正是把弗洛伊德的矛盾情感理论、宣泄理论和康德的崇高理论结合起来,对悲剧快感进行了阐释,而其中能给悲剧快感以真正现代心理学阐释的就是弗洛伊德的理论。

## (二)灵感理论中对潜意识理论的借鉴

灵感是一种普遍存在的心理现象,艺术创作中的灵感现象更是引起了众多美学家的关注,柏拉图所说的“迷狂”、严羽所说的“妙悟”都

和灵感有着紧密的联系,但这些理论或者是对灵感现象的描述,或者是对艺术创作灵感来源的主观推断,都缺乏科学的依据。朱光潜从艺术创作实践和现代心理学的角度研究灵感,当然是想给艺术创作灵感一个科学的解释。在朱光潜写作《文艺心理学》的年代,能用来解释艺术创作灵感而且有较大影响的心理学理论就是弗洛伊德的潜意识理论。朱光潜认为,艺术创作灵感就是潜意识所酝酿的意象呈现于意识之中,朱光潜所说的“潜意识”英文对应的是 subconscious,它大体相当于弗洛伊德所说的 unconscious 和 preconscious 之和。他认为灵感活动有两个特点:第一,灵感活动是潜意识的,它大半依靠联想,不受意识和理性的节制,活动更为自由,且杂乱无章;第二,潜意识背后的深层心理动力更多的是情感<sup>[3]300</sup>。上述朱光潜对灵感酝酿的描述,在弗洛伊德对潜意识活动特点的描述中都出现过,比如弗洛伊德也强调潜意识的形象性、情感性和非理性。所以可以推断,朱光潜是借鉴了弗洛伊德的潜意识理论来解释灵感的。弗洛伊德的潜意识和前意识理论极其复杂,如果把其直接运用于对灵感的解释,势必导致灵感问题的复杂化。如前所述,朱光潜借鉴弗洛伊德理论来解释灵感,反而使灵感变得更易理解,这其中的原因又何在呢?其实,朱光潜并没有完全照搬弗洛伊德的潜意识和前意识理论,而是对弗洛伊德的理论作了修改,并且去除了其中与性有关的成分,然后用过滤后的弗洛伊德理论对灵感作了深入浅出的阐释。

总之,朱光潜对弗洛伊德心理学的研究态度比较严谨,对弗洛伊德心理学的介绍比较全面。他一方面肯定了弗洛伊德的本能、潜意识等理论含有片面的真理性,另一方面又不赞同弗洛伊德把自己的理论扩大化、绝对化的做法。同时,朱光潜也认识到了弗洛伊德理论的文艺心理学价值,在其文艺心理学研究中借鉴了弗洛伊德理论,对文艺心理学中的一些问题给予了现代心理学的阐释,这正是朱光潜对中国现代文艺心理学的贡献。

(下转第 91 页)

成果,这就为编辑选题策划和组稿指明了方向。依托一流学科建设特色栏目,就要求编辑追踪学校一流学科的最新研究动态,定期与相关专家、学者进行交流,积极参加一流学科领域的学术交流会议,与校内外专家、学者进行科研合作,第一时间组到特色栏目的优秀稿件并及时发表。优质稿源与期刊办刊水平的提升是相互促进的,是一个良性循环<sup>[5]</sup>。

### (三) 提高栏目发稿量

将特色栏目保持一定的发稿量。只有栏目稿件数量达到一定规模,才能吸引更多专家、学者的关注和参与,实现从量变到质变的飞跃。如《衡水学院学报》的“董仲舒与儒学研究”栏目每期发稿8—10篇,《邯郸学院学报》的“赵文化研究”栏目每期发稿5—10篇,两本学报特色栏目的文章数量都占到当期稿件数量的近50%。

### (四) 争取政策支持

河北省高校社科期刊刊物级别总体来说不高,因此导致很多优质稿源外流的现象出现。要想改变这一现象,学校和相关部门应在职称评审、绩效考核、评优评先时给予一定倾斜政策,这样才能留住一部分优质稿源,才能利于达到稿源质量与刊物水平相互提升的目的。

### (五) 利用数字化技术

媒介融合发展利于充分及时捕捉、分析和追踪各项指标的动态发展,进而及时调整方向,精准推送刊物。可以从检索痕迹中锁定关注本刊特色栏目的受众群体,并建立微信群、QQ群等供大家各抒己见,发表学术观点。这样一方面可以实现个性化的精准推送,另一方面也有

(上接第61页)

### 参考文献:

- [1] FREUD S. The ego and the id [M]// STRACHEY J, FREUD A. The standard edition of the complete psychological works of Sigmund Freud: Vol 19. London: The Hogartistich Press, 1964: 19—27.
- [2] FREUD S. Civilization and its discontents

利于培养、扩大优秀的作者群体。

在移动终端阅读成为普遍现象的今天,传播方式也应及时调整,要想特色栏目得到更好的推广,必须利用好移动终端。针对手机阅读习惯,可对特色栏目的内容进行二次提炼、编辑、加工,并辅以图片、音频、视频等来吸引受众的注意力。同时可以通过多渠道宣传、推广特色栏目,如纸刊、网站、微信、QQ、微博,等等。

综上所述,特色栏目的建设应在依托一流学科、地域、文化特色的基础上,坚持以内为差异,以特色化、问题化、学科化为导向,充分调动作者、专家、编辑的积极性,结合媒介融合的背景,利用好大数据和新媒体。

### 参考文献:

- [1] 闫玉玲,宋官龙,王亚新,等.依托特色栏目促进作者、专家、编辑队伍建设[J].中国科技期刊研究,2014,25(11):1379—1383.
- [2] 杨荔晴.高校学报特色栏目与重点学科建设互动研究[J].泰州职业技术学院学报,2015,15(5):36—38.
- [3] 郭丽娜.高校社科学报“名栏工程”研究[D].保定:河北大学,2014.
- [4] 何清新.从“编辑学者化”和“特色栏目”看高校学报“栏目主持人制”[J].湖南大众传媒职业技术学院学报,2004,4(4):94—98.
- [5] 詹歆睿.地方高校学报特色栏目的探索与实践——以教育部名栏“司马迁与《史记》研究”建设与发展为例[J].渭南师范学院学报,2017,32(17):69—74.

(责任编辑:李亚平)

[M]// STRACHEY J, FREUD A. The standard edition of the complete psychological works of Sigmund Freud: Vol 21. London: The Hogartistich Press, 1964.

- [3] 朱光潜.文艺心理学[M]//朱光潜.朱光潜全集:第3卷.北京:中华书局,2012.
- [4] 朱光潜.悲剧心理学[M]//朱光潜.朱光潜全集:第4卷.北京:中华书局,2012.

(责任编辑:夏玉玲)